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% La calculadora en la clase de matematicas.
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La educacion evoluciona

;,Realmente somos conscientes de tiempo que nos
ha tocado vivir?
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Mi objetivo como docentes NO es que APRUEBES

Mi OBJETIVO como docenete es que APRENDAS
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La calculadora en la clase de matematicas.

ARROZ CON CALAMARES (para 10 personas)

Ingredientes:
- 2 kg de calamares

- lkgdearroz

- 1kg de verduras

Preparacion:

Paso 1: Preparamos los ingredientes, limpiandolos y
cortandolos

(un cuarto de hora).
Paso 2: Sofreimos las verduras y los calamares en una paellera
(10 minutos).

Paso 3: Anadimos el arroz y el agua a |la paellera y esperamos a
que esté en su punto (28 minutos).



Q\'\. + La calculadora en la clase de matematicas.

Del peso total de los ingredientes de la receta, équé porcentaje son verduras?

Las verduras representan un % del total.




&% ~ Lacalculadora en la clase de matemdticas.

1. Luis necesita calcular las cantidades para sus cuatro amigos y él. Sabiendo que
la receta que encontré es para diez personas, écual de las siguientes
afirmaciones es cierta?

Elige la respuesta correcta.
A. Necesitara 4 kg de calamares.
B. Debera utilizar 2 kg de verduras.
C. Debera utilizar 500 g de calamares.
D

. En total necesitara 4 kg de ingredientes.



2. Antes de empezar a prepararlo todo, Luis lee la receta y se da cuenta de que
necesita calcular la cantidad de arroz para los cinco comensales que van a ser.
Solo tiene el arroz que esta pesado en la balanza. ¢ Cuanto arroz necesita?

Elige la respuesta correcta.
A. 150 gramos.
B. 450 gramos.
C. 650 gramos.

D. No necesita mas arroz.
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La calculadora en la clase de matematicas.

3. Larecetaindica el tiempo que se tarda en realizar cada paso.

Aproximadamente, éa qué hora deberia empezar Luis, como muy tarde, a
preparar la comida para que todo esté listo cuando lleguen sus amigos?

Elige la respuesta correcta.
A. Alauna menos cuarto.
B. Alauna.
C. Alaunay cuarto.
D

. Alaunay media.
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La calculadora en la clase de matematicas.

4. Luis mide la temperatura del contenido de la paellera cada cinco minutos. Se

presenta un grafico con

los datos obtenidos por Luis relacionando Ila

temperatura de la paellera con el tiempo de preparacion.

Evolucion de la temperatura de la paellera
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‘\, -+ La calculadora en la clase de matematicas.

éPor qué usar las calculadoras en el aula?
« Fomenta los mecanismos de resolucién. @

e Desarrolla el espiritu critico.
» Agiliza las operaciones de calculo.

 Propicia que el estudio de las matematicas se centre mas en
los conceptos y su interconexion. (@

e Incentiva la comprension.

» Los objetivos de aprendizaje comprenden también «el
uso adecuado y eficaz de las calculadoras»


https://sede.educacion.gob.es/publiventa/las-matematicas-si-cuentan-informe-cockcroft/pedagogia/1129

v‘r\,\ <+ Lacalculadora en la clase de matematicas.

éPor qué usar las calculadoras en el aula?

e La calculadora ayuda al alumno desmotivado por sus
Pracasos en el calculo.

e Al alumno destacado le damos acceso a muchas mas
posibilidades de investigacion.

e La calculadora no reduce la necesidad de comprension
matematica.



‘\, -+ La calculadora en la clase de matematicas.

éPor qué usar las calculadoras en el aula?

e Es un laboratorio concreto de practicas frente a un
cuaderno de ejercicios.

 El alumnado tiene una retroalimentacion continua vy
personal.

e Integracion del alumnado con sus iguales

e Permite al profesorado monitorear el aprendizaje del
alumnado.



Q\'\,( = La calculadora en la clase de matematicas.

Manos a la obra: La receta

e Definimos los objetivos pedagdgicos __
e Elegimos ponerlo en contexto mcluyendo
una parte de "experimentacion” i

eENLLIE

e Desarrollar el protocolo del trabajo a realizar
e Elaborar documentos, reunir materiales... 1

q_-'\--l.. i

e Llevarlo al aula, revisar y optimizar




&% - Lacalculadora en la cl ase de matematicas.

\ \
Integrar la calculadora en la programacion
e La actividad se desarrolla durante las horas de aula.

e La produccidn del alumnado es corregida en el momento ____
por el profesor o presentada por el grupo ] ]

e Para la evaluacion, los trabajos se presentan de .
Porma individual o en equipo, segln la actividad =~

e El uso de la calculadora es prescriptivo



;COMO, CUANDO Y DONDE USAR LA CALCULADORA

iComo trabajar
con la calculadora
en clase?

Lo primero que tenemos que
lograr es que el alumnado
mire a la calculadora como
una herramienta mas,
como el compas, la regla o
las tijeras. La calculadora
deberan estar siempre
preparadas por si aparecen
calculos demasiado
complejos.

;Cuando trabajar
con la calculadora
en clase?

Los docentes debemos tener muy
claro que contenido estamos
trabajando. Si estamos trabajando
en resolucion de problemas no
podemos centrar la atencion hacia
la operatoria, porque ese no el
objetivo del criterio.

:Donde encontrar
materiales para el
trabajo diario?

Cada vez tenemos una coleccion
mas grande de actividades que se
pueden llevar al aula.
En la pagina de Casio podemos
encontrar muchas:

£5
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https://www.edu-casio.es/recursos-didacticos/
https://www.edu-casio.es/wp-content/uploads/2021/03/CASIO-NEWS-PRIMARIA-12.pdf
https://revistasuma.fespm.es/wp-content/uploads/2022/01/S98w_069-080.pdf

;COMO, CUANDO Y DONDE USAR LA CALCULADORA

NIVELES DE CONCRECION PARA INCORPORAR LA CALCULADORA AL AULA

El primero de estos niveles se caracteriza por promover que los estudiantes
usen la calculadora para verificar sus calculos, ya sea en la ejecucion de
ejercicios o en la resolucion de problemas.

El segundo nivel de uso de la calculadora conduce a la creacion de nuevos enfoques
diddcticos. @




3.2 ¢Las calculadoras, solo para calcular? =) @

;Qué sumas tengo que hacer para conseguir el nimero que
aparece en la pantalla?

CASID

SL-3toUc SL-310UC

IRATTE SET TERATE [RATE SET X RTE RATE SET TERTE
HMS % TAX-  TAX+ HMS % TAX-  TAX4 WWS % TAX-  TAX+

MC MR M- M+ = MC MR M- M+ = MC MR M- M+
) 01118119

» 4 15 6
C 1§ I 163

HumaniMATE



3.2 ¢las calculadoras, solo para calcular? =) @

;Qué restas tengo que hacer para conseguir el nimero que
aparece en la pantalla?




3.2 ¢Las calculadoras, solo para calcular? =@
;Qué pasa si tecleas 5 - 127
;Qué ha pasado?

;Pasara siempre? Vamos a comprobarlo:
Teclea: 5 -4 =
Teclea: 5 -5 =
Teclea: 5 - 6 =
Teclea:5 -7 =

;Puedes aclarar lo que esta pasando?
;Has visto alguna vez nimeros como los
estan apareciendo en la calculadora? - = Y|



;Las calculadoras, solo para calcular?

1. Digiten la operaciéon “3 ++ 10” y opriman “=". CASIO

2. Opriman una vez mas la tecla “=” y observen el resultado sl 51-310UC
que se obtiene. ¢Qué accion realizé la calculadora? (Si es
necesario, se puede oprimir “=” mas veces para que ﬂ!ﬂ

Curriculum

reconozcan la accidon que esta realiza).
3. Ahora, antes de oprimir nuevamente la tecla “=”, cada uno —

de ustedes debe anticipar el resultado que se obtendré. (ms) (V) ( ) (TAX=) (TAX+)

4. Repitan esta accién y recuerden: la idea es anticipar el [MC) (MR) M—) M +) (_)
resultado que sigue, después de oprimir la tecla “=" N’ :

5. Ahora realicen esta dindmica, sélo que comenzando conla | (#£}( /7 ) 18) i‘?) (X)

operacion 17 ++10. @ @ @ @E)
iQué similitud dif ias h t I ' - -
Zstﬂilia?::;n;L:er?c?rr:ent:e;renuas W TRREED S R R @ @ \g) _3) [i]

ﬂ' n



https://www.dropbox.com/s/srisdoz88tdph6l/LA%20CALCULADORA%20%20Y%20SU%20CONEXI%C3%93N%20CON%20EL%20CURR%C3%8DCULUM.pdf?dl=0

3.2 ¢Las calculadoras, solo para calcular? Q\'\,l = ®

FACTOR CONSTANTE PARA LA SUMA

LIEHBEE




3.2 ¢Las calculadoras, solo para calcular? Q\'\.‘ =) (@)

FACTOR CONSTANTE PARA LA SUMA A PARTIR DE
UN NUMERO DADO

JHEFHOAEEEE

145

RATE SET TXRCE RATE SET TXRTE
WS % TAX= TAX+ WS S TAX= TAX+

129

RATE SET T RATE RATE SET TXROE RATE SET TXRE
HMWS C 7 % TAX-  TARE HMS T % TAX-  TAXH HMWS % TAX-  TAXH

MC MR (M= M+ = MC MR (M= M+ : MC MR M= M+ =

9 . 7 '8 9 L 9

MC MR M= M+ = MC MR M- M+ =+

9 2 9

6 4 6 6 6 6
5] 1 3 ] S 5} ] 3
= O- — — — —




3.2 ¢Las calculadoras, solo para calcular?

®®

HumaniMATE
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FACTOR CONSTANTE PARA LA RESTA

2

6

HMS 0

MC MR

TAx—  TAM+

M— M+

T RATE
TAX—  TAX+

MC IME M= M+







;Las calculadoras, solo para calcular? &% -

FACTOR CONSTANTE PARA calcular Inverso de un niumero \'NEW)

§1-310UC 5L-310UC 5L-310UC SL-310UC Si-310UC 5L-310UC

RATE SET TAX RATE RATE SET TAXRATE RATE SET TAXRATE | RATE SET TAXRATE | RATE SET TAX RATE

@O @@ | @OGH@mm| | @OE @ @O | @) | | @) )@
MMM ()| | M) MM (=) | | MMM M) (2) | MM M) ) ()| | (M) () () () (=) || () (wR) () () (=)
OO @OEMOX) | W@OEO®| @OEO®| OO m@E®)
_DC)DC) FLWEOVO OO 0WBOO| WOG®OE O@AGBE)
LG, LY, LY, BLAA,) @B, L@,
@Duu @DQU ) @Ouu ) @Duu @Duu @Duu

2-1 371 47! 5-l 8! 10'-l




;las calculadoras, solo para calcular? Q\'\«(

NEW

OPERACIONES COMBINADAS sencillas (M+, M-,MR, MC)O

Borramos la memoria pulsando

Tecleamos la operacién asi:

) ) (w)(vn S
IRE DERE PEE 50000

» 4 5
o g
mi 0




3.2 ¢Las calculadoras, solo para calcular? Q\'\.‘ =) (@)

OPERACIONES COMBINADAS sencillas (M+, M-,MR) ¢

Borramos la memoria pulsando

Tecleamos la operacién asi:

o nea™ () (g




;as calculadoras, solo para calcular? 5'\'\4

Escribe las sumas o restas que se han hecho para que
aparezcan estos numeros en la pantalla sin borrar nada

SL-310UC SL-310uUc SL-310UC SL-310UC SL-310Uc SL-310UC
123 223 250 275 320 367

RATESFI' \ RATESFI' A RATE SET TAX RATE RATESFI' RATESFI' \ !

@&R)@@J @'&W_-JQJ (M0) () (v) (1) (=) @'&R)@QJ @@J@@J (vS) (ve) () () (=)
HOAOX| WOEOX| MOEAAOX| @W@OEO® | BOEO®| B@OB®X
OO0 WEOO| OLWEOVE WOWEBLO WLEOLLO| OLWBBE
@L23(,) @R[, LB @LXB() 8LaB(,) \L®R[,
@QQU @QQU @QQU @QQU ) @QQU @QQU




La calculadora rota &
"Calculadora rota” es un juego de cdlculo mental en el
que, en esta calculadora a la que le quedan sélo unas
pocas teclas, hay que conseguir los resultados de lo
ista de nimeros propuestos a la izquierda.

Numero Operacion

123

438

444

320

526

CON LAS MATES
EN LAS MANOS




Llegar al cero en S pasos

LN R EeEEEE

SL-310UC

T

wme e |
w9 (D) (%) @) )
052

CloeBe
OO
D@E®C
cloloen
=1 ®@e0el

Paso 4
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Orden de las operaciones V|

¢Qué pasa cuando hacemos este calculo en ambas calculadoras?

() (2] (X) (4] (=) (3] [= AIEBISRIBIEBIBIE
+ (2] (=] (8] 1= AENABIIBIE
=B =B HH W= ISIBISIBICIDIE




CASIO : e

|
] fx-55 PLUS S TWO WAY POWER



https://support.casio.com/storage/es/manual/pdf/ES/004/fx-55_PLUS_ES.pdf

CALCULO MENTAL PRIMARIA & -

Grupo A:

8 715
15 22

Grupo B:

9 67
33 21

CONSIGUE 3 EN RAYA SUMANDO

84 | 55 | 108 | 29
483 | 24 | 43 | 75
36 | 142 | 41 | 31
9 | 89 | 82 | 17

J
J



CALCULO MENTAL PRIMARIA

Grupo A:

Grupo B:

9 6
33 21

63

726

231

48

495

135

132

90

90

147

264

198

42

462

315

72

CONSIGUE 3 EN RAYA MULTIPLICANDO

J
J



CALCULO MENTAL PRIMARIA <& -

HumaniMATE

CONSIGUE 3 EN RAYA MULTIPLICANDO

Grupo A:
0,50 1 0,75 7,50 3,50 24
3 4

6 1,25 10,50 6
Grupo B:

1,50 10 1,75 5
1,50 2,50
3,50 6 4,50 2,50 14 3

J
J



HumaniMATE

CALCULO MENTAL PRIMARIA <& -

18 52 iPuedes obtener el nimero 968
haciendo operaciones con los
968 32 otros 3 nUmeros restantes?

¢Podrias obtener el 32 de la misma manera?

¢Y el 527 cY el 18?



HumaniMATE

CALCULO MENTAL PRIMARIA <& -

12 5 iPuedes obtener el niumero 725
haciendo operaciones con los
725 60 otros 3 nUmeros restantes?

¢Podrias obtener el 12 de la misma manera?

cY el 60? Y el 5?



CALCULO MENTAL PRIMARIA <& -

HumaniMATE

numeros: 0, 10, 20, 30, 40, S0, 60, 70, 80 y 90 para obtener el niUmero que se | \r\y/

Las siguientes cruces tendrds que cubrirlas con algunos de los siguientes O

indica debajo de cada cruz, al sumar los tres nOmeros de forma horizontal o

vertical.
(0] 10 20 30 40
90 90 90 90 90
90 60 70 80 90
90 90 90 90 90

Cada nUmero
solo podrds
usarlo  una
vez en cada
cruz.

AyUdate de la
calculadora si
esS hecesario.



CALCULO MENTAL PRIMARIA <%

HumaniMATE

Las siguientes cruces tendrds que cubrirlas con algunos de los siguientes
numeros: 0, 10, 20, 30, 40, SO, 60, 70, 80 y 90 para obtener el nOmero que se
indica debajo de cada cruz, al sumar los tres nOmeros de forma horizontal o

vertical.
(0] 10 20 30 40
80 80 80 80 80
SO 60 70 80 90
80 80 80 80 80

Cada nUmero
solo podrds
usarlo  una
vez en cada
cruz.

AyOdate de la
calculadora si
es hecesario.

4

NEW



3.5 Del ceroal 10 con 4 cuatros

HumaniMATE

g,

\ S
212126 de o 2022

®®

Se pueden conseguir los nUmeros del 0 al 10 usando solo cuatro cuatros. Intenta construirlos

tu. Nos ayudamos de la calculadora para ello. (1)

Construimos el cero:
Construimos el uno:
Construimos el dos:

Construimos el tres:

4

4

4

4

Construimos el cuatro:

Construimos el cinco:
Construimos el seis:
Construimos el siete:

Construimos el ocho:

Construimos el nueve:

Construimos el diez:




Del 11 al 20 con 4 cuatros

Se pueden conseguir los nUmeros del 0 al 10 usando solo cuatro cuatros. Intenta construirlos
tu. Nos ayudamos de la calculadora para ello. (1)

Construimos el once:
Construimos el doce:
Construimos el trece:
Construimos el catorce:
Construimos el quince:
Construimos el dieciseis:
Construimos el diecisiete:
Construimos el dieciocho:
Construimos el diecinueve:

Construimos el veinte:

HumaniMATE

g,

\’ S
T

'O

]
NEW




7 Resolucién de problemas §'\'\v

Al dueiio de una tienda se le ocurrié una idea genial como estrategia de venta. A cada producto
de su tienda le subié el precio un 15 %, y a cada cliente le diria que le iba a hacer una 15% de
descuento en cada producto con el fin de aumentar sus ventas. ¢ Qué pasard con un producto que
ahora cuesta 100 €? ;Qué opinas de la idea del comerciante? ¢Es una buena estrategia?

¢Cudnto tendria que ser el porcentaje aumentado para que la estrategia mejore manteniendo el
15 % de descuento?

Ayudate de una tabla para ir dejando rastro escrito de los intentos: -”;Asm

— $L-310UC
Precio del Porcentaje Lo hacemos en Nuevo precio Le hacemos el Precio e o P
. noon
producto de la calculadora del producto descuento rebajado 10y
incremento :
100

RATE SET TXMTE |

- s o ) () () @0) ()

15 % 100 x 15% =15 115 x 15% @
olulelon
ololeloe
D))
©OOE
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Una alumna dice que para obtener la mitad de 1784 le da lo mismo hacer la operacion
1784 : 2, que hacer la operacion 1784 x %2, 0 incluso 1784 x 0,5. ¢Estas de acuerdo con
ella? Si tu respuesta es afirmativa di por qué. Si no estas de acuerdo muestra

con un ejemplo por qué no.

1

UEDEA X 5 B

2
LEEIAE X OEE 3

LNE@EE & 2 3

CON LAS MATES
EN LAS MANOS
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Otro alumno dice que para obtener la tercera parte de 891 le da lo mismo dividir entre
3 que multiplicar por 1/3 ¢Estas de acuerdo con él? Si tu respuesta es
afirmativa di por qué. Si no estas de acuerdo muestra con un ejemplo por qué no.

alaalclals
alalalsMEs

CON LAS MATES
EN LAS MANOS
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Otro alumno dice que para sacar dos quintas partes de 340 puede hacer cualquiera de
estas dos operaciones: 340x2/5 o (340x2)/5. ¢Estas de acuerdo con él? Si tu
respuesta es afirmativa di por qué. Si noestas de acuerdo muestra con un ejemplo por
qué.

2

FEADX = E
5
RAEHLRDNGEE

CON LAS MATES
EN LAS MANOS



N

Lo anteriormente estudiado... ¢Sucede siempre? o
¢Qué pasara si usamos fracciones como 1/3 01/6?

Tecleamos 1/3 en la calculadoray lo pasamos a decimal con la

tecla.|F < D| y nos desvuelve este resultado:0,3333
3/]14J10]J(X](0][]3] (=

3/14)(0) X 10JL]3])18]=
3)(4)10J1X)(0]1L-]3])18]13])(=

3)14)0J X 10J -] 3JBJ8J138]I=
3)4)J0J X 10J L) 3JBJ 18I 8J13] (=

CON LAS MATES
EN LAS MANOS



FRACCIONES COMO OPERADORES

4 ;Qué pasa si multiplicamos por 1/3?

3)]14])10] (X

1

3

HumaniMATE

CON LAS MATES
EN LAS MANOS



RESOLUCION DE PROBLEMAS

®®


https://www.dropbox.com/s/72w7i2rcakfpni8/Problemas%202%C2%BA%20Con%20lasmatesenlasmanos.pdf?dl=0

CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

{Qué contiene una sopa de carne de sobre? @iﬂ
Al envase de casi cualquier producto le anadimos unos colores llamativos, | a SabO" v

unas letras grandes, alguna palabra con buena reputacion dietética, una

cuidada fotografia y lo damos por sano y natural. Al analizar su
composicion nos damos cuenta de que, si bien todo lo anunciado esta

presente en su composicion, las cantidades de las mismas son infimas.

Este problema esta indicado para los niveles de 6° de Ed. Primariay 1° de

ESO. En él se trabajan principalmente porcentajes, nimeros decimales,
nimeros grandes, etc., y es una magnifica oportunidad de reflexionar =« @SS B il | St
; = orciones por envase: Aprox.

) Porcion Sugerida it
v Cada porcién de 1 plato (200 ml) contien®

» L R,
sobre lo que comemos. 5 \\ @‘7 e ke o
W v » | 49 | 0979 04g |0,
‘ e WA 1% J{ 10 ) % i



https://www.dropbox.com/s/72w7i2rcakfpni8/Problemas%202%C2%BA%20Con%20lasmatesenlasmanos.pdf?dl=0

CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

Observa la informacion que aparece en el envase de este sobre de sopa:

Esta estadistica muestra la evolucion del precio medio de carne de vacuno
en Espana entre 2010 y 2017 y en euros por kilogramo. Durante el periodo
medido, el precio medio de este tipo de carne aumentd paulatinamente. En
2017 el precio medio por kilo de carne de vaca se registré en 9,42 €*

Preparacion:

1. Agregar el contenido del sobre en 1 litro de agua caliente. No necesita sal.
2. Mezcla 'y deja hervir semi tapado a fuego medio durante 7 a 10 minutos.
3. Una vez listo, sirve de inmediato y jdisfruta!



https://www.dropbox.com/s/72w7i2rcakfpni8/Problemas%202%C2%BA%20Con%20lasmatesenlasmanos.pdf?dl=0

CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

En laimagen aparece la informacion relativa a la cantidad de raciones que se pueden preparar con
este sobre. En el dorso del mismo esta la tabla de ingredientes de los que esta hecha la sopa con sus

porcentajesy la informacidn nutricional.

ingredientes: Arroz (52,8%), Harina de Trigo, Aimiddn de maiz, Sal, Maltodextrina, Acentuantes del sabor (Glutamato monosédico, Inosinato
de sodio), Verduras (4,1%) (Poroto verde, Cebolla, Pimiento, Zanahoria, Perejil), Extracto de levadura, Aceite vegetal de paima (Con
Antioxidantes: Galato de propilo, Palmitato de ascorbilo), Saborizantes (idéntico a natural y naturales), Carne de vacuno (0.47%), Azicar,
Colorante (Caramelo), Especia (Cdrcuma), Regulador de acidez (Acido citrico). Contiene gluten, apio y soya. Elaborado en equipos que
también procesan leche, huevo, moluscos, mostaza.

Ingredientes:

Arroz (52.88%), Harina de trigo, Almidén de maiz, Sal, Maltodextrina, Acentuantes del sabor (Glutamato
monosddico, Inosinato de sodio), Verduras (4,1%) (Poroto verde, Cebolla, Pimiento, Zanahoria, Perejil),
Extracto de levadura, Aceite vegetal de palma (con antioxidantes: Galato de propilo, Palmitato de ascorbilo),
Saborizantes (idéntico al natural y naturales), Carne de vacuno (0,47%), Azlcar, Colorante (Caramelo),
Especia (Circuma), Regulador de acidez (Acido citrico). Contiene gluten, apio y soya. Elaborado en equipos

que también procesan leche, huevo, moluscos, mostaza. o


https://www.dropbox.com/s/72w7i2rcakfpni8/Problemas%202%C2%BA%20Con%20lasmatesenlasmanos.pdf?dl=0

CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

Analiza los nimeros que aparecen, respondiendo a las siguientes preguntas:

1. ;Cuantas raciones se pueden preparar con el contenido de este sobre? ;Que cantidad de sopa

hay en cada plato?

2. ;Cuanta verdura toma una persona en una racion de esta sopa?

3. ;Qué cantidad de carne tomaria esa persona en esa misma racion?

4., ;Cuanta agua hay que anadir al sobre de sopa para prepararla?

5. Calcula cuantos sobres de sopa se podrian elaborar con un kilo de carne.

6. 1 kilo de carne de vacuno, tal como se indica en la ilustracion, tiene un precio medio de mercado de 9,42 €*.
Con esta informacion calcula cudl es el costo de carne por sobre.

7. En Santa Cruz de Tenerife hay 203 585 habitantes (Instituto Nacional de Estadistica, 2016).

Con este dato, calcula cuantos kilos de carne seran necesarios para dar una racion de sopa a cada uno de sus
habitantes.

8. ;Cual seria el precio de esos kilos de carne?
9. ;Cuantos sobres de sopa son necesarios para dar de comer a los habitantes de Santa Cruz de
Tenerife? Asumiendo que el coste de cada uno es de 0,60 €, ;cuanto nos costaria? @


https://www.dropbox.com/s/72w7i2rcakfpni8/Problemas%202%C2%BA%20Con%20lasmatesenlasmanos.pdf?dl=0

CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO - RP = ®

Sopa de carne con verduras
SOLUCION

n Segln se indica en el mismo sobre, son 5 las raciones que se pueden preparar. La cantidad de sopa para
cada plato es aproximadamente de 200 ml. N

El contenido total del sobre es de 72 gy el porcentaje de verduras es de 4,1%.
Luego lo dividimos entre 5 raciones.



https://www.dropbox.com/s/72w7i2rcakfpni8/Problemas%202%C2%BA%20Con%20lasmatesenlasmanos.pdf?dl=0

CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

SOLUCION

a De la misma forma que en el apartado anterior, vemos que el porcentaje de carne es de 0,47%.
Multiplicamos 72 x 0,47%. Luego dividimos entre 5 raciones.

n Segun las indicaciones de preparacion, hay que afiadirle 1 litro de agua.



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

a SOLUCION

Como en cada sobre hay 0,3384 g de carne: Dividimos 1 000 gramos entre 0,3384 para obtener el
nimero de sobres con 1 kilo de carne.



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP
Sopa de carne con verduras

a SOLUCION

Se divide el precio del kilo de carne entre los sobres que se pueden hacer:

®®



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

SOLUCION

Tal como se calculo en el apartado 3, hay 0,06768 g de carne de vacuno en cada racion, si lo
multiplicamos por las 203 585 habitantes de Santa Cruz de Tenerife. Lo que obtenemos son gramos, que
pasaremos a kilos.



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO - RP = ®

Sopa de carne con verduras

n SOLUCION

Tendremos que multiplicar 14 Kg por el precio de 1 kg de carne.



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

SOLUCION

a Como con un kilo de carne podemos elaborar 2955 sobres, si multiplicamos esos 14 kilos de carne por
los 2955 sobres, obtendremos la cantidad de sobres que podremos elaborar.

Por lo que para saber cuanto costaria comprar
estos sobres para alimentar a los 203 585
habitantes de Santa Cruz, tendremos que
multiplicar por 0,60€, que es el precio de cada
sobre, lo que supondria un coste de 24 822 €.




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

REFLEXION

m Podemos asumir que el resto de ingredientes son mucho mas baratos que la carne. Podemos
también pensar que hay gastos de envasado, transporte y distribucion. Pero aln asi, el costo de
materias primas frente al beneficio que se obtiene es muy grande.

En las listas de ingredientes se coloca primero aquel que esta en mayor contidad y va disminuyendo
progresivamente. La sal es el 4° ingrediente, el 5° es Maltodrextrina.  Glutamato monosodico  y -también
Inosinato de sodio@

ingredientes: Arroz (52,8%), Harina de Trigo, Aimidon de maiz, Sal, Maltodextrina, Acentuantes del sabor (Glutamato monosédico, Inosinato
de sodio), Verduras (4,1%) (Poroto verde, Cebolla, Pimiento, Zanahoria, Perejil), Extracto de levadura, Aceite vegetal de paima (Con
Antioxidantes: Galato de propilo, Palmitato de ascorbilo), Saborizantes (idéntico a natural y naturales), Carne de vacuno (0.47%), Azicar,
Colorante (Caramelo), Especia (Cdrcuma), Regulador de acidez (Acido citrico). Contiene gluten, apio y soya. rado en equipos que
también procesan leche, huevo, moluscos, mostaza.




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

UNA BODA CASI PERFECTA




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

Se acerca el dia de la boda de Samuel y Brigitte y estan con los
preparativos de la ceremonia y el banquete. En el restaurante que
han escogido para la celebracion, ademas del menu, hay que decidir la
organizacion de las mesas y sus invitados. Hay 228 comensales que
deben distribuir en mesas redondas, todas ellas con el mismo nimero
de personas.

Brigitte estd un poco nerviosa con todo este asunto, porque no se
aclara con su futuro marido. El estd muy pendiente de su teléfono
movil y no parece que tenga mucho entusiasmo en resolver esta
situacion. Tal vez 10 puedas ayudarla y ver cuantas posibilidades tiene.
Después puedes analizar, con la responsable del restaurante, si las
posibilidades que le presentas tienen sentido o no, o si son viables.



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

SOLUCION

n Hay 228 invitados que se deben organizar en mesas redondas, todas ellas con el mismo nidmero
de personas. Hay que encontrar los divisores de 228. Para ello se puede utilizar la factorizacion
de 228 e ir encontrando todo el conjunto de divisores:

Se hace uso de la division entera -“ y se organizan los resultados en una tabla como se detalla
a continuacion:



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

SOLUCION

a A partir del nimero 19 no se encuentra otra division exacta.

Se colocan en una tabla los resultados de la forma siguiente: en la columna de la izquierda el
divisor y en la columna de la derecha su cociente, hasta que los nimeros se cruzan. En ese
momento, se recorre la tabla como se indica y tenemos todos los divisores.

Divisores de 228

— | 228
|14 /\
"o
57
38
9

>

SO~ IN

4

N




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP
UNA BODA CASI PERFECTA

SOLUCION

a Se obtiene asi el nUmero total de mesas y el nimero de personas en cada una:

Se hace uso de la division entera y se organizan los resultados en una tabla como se detalla a continvacion:

A partir del nimero 19 no se encuentra otra division exacta.

228+R1 S 20842 “U1 | 208+R3 S | 208+R4 -
229, R=0 114,R=0 765 R=0 57, R=(
208+R6 298:R12
38, R=0 19,R=0

Se colocan en una tabla los resultados de la forma siguiente: en la columna de la izquierda el divisor y en la columna de la derecha su cociente,
hasta que los nGMeros se cruzan En ese Momento, se recorre la tabla como se indica y tenemos todos los divisores.




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

SOLUCION

n Por los resultados obtenidos y por el contexto del problema, parece logico pensar que algunas
de estas posibilidades carecen de sentido en una celebracion asi:

| 228 228 |
persona Mesas personas Mesa 7 253 0 25
2 |14 |14 2
personas Mesas personas Mesas
0 e 0 e
p e e 3 S sa S )
personas Mesas personas Mesas
4 57 57 4 50 esd S0 es
personas Mesas personas Mesas
4 57 57 4
0 38 38 o personas Mesas personas Mesas
personas MeEsSas personas MesSas
2 9 9 12 0 38 38 o
personas Mesas personas Mesas personas Mesas personas Mesas
12 19 9 12
personas Mesas personas Mesas

Propuestas de ampliacion de la actividad en www.edu-casio.es.


https://www.edu-casio.es/




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

LAS MATES DEL PAPEL HIGIENICO

Son tan comunes en nuestras vidas que no caemos en la cuventa de la cantidad de
matematicas que llevan dentro. Vamos a estudiar solo algunas de ellas.

Si analizamos la forma descubrimos circulos, corona circular, rectangulos,
cavdrilateros...




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

LAS MATES DEL PAPEL HIGIENICO
i Cual es la longitud de la circunferencia interior?

¢ Cual es la longitud de la circunferencia exterior?



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TReBAJO -RP
LAS MATES DEL PAPEL HIGIENICO

i Cual es el area de la corona circular?

/l La altura de un rollo de papel es de 9.5 cm y tiene un total de 40
metros. Si lo desenrollamos, ;cuantos metros cuadrados de papel
tiene un rollo?




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP
LAS MATES DEL PAPEL HIGIENICO

Si ya sabemos los metros
cvadrados y el peso es 146,8
gramos, ;cuanto pesa 1 metro
cvadrado de este papel? Estima
antes el posible resvltado.




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP @

;Cudl es el drea del cartén interior? Sabemos la altora y el diametro
del tobo. Piensa cdmo lo podemos calcular.

95Cm

B—— Calcola el drea de este coadrilatero. ;Obtienes on
resoltado similar a la actividad anterior?;A qué crees que
se debe esa diferencia en el resvltado?




CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

Individual
iEl resoltado de la actrividad 4 es mas o menos que el drea de to naividua

cama? Jostificalo.

Investiga por qué razon el carton tiene esta forma antes de
convertirlo en on cilindro.

90x190 cm



CALCULADORA COMO HERRAMIENTA DE TRABAJO -RP

El papel viene perforado para facilitar sv corte cada 12 cm,
icvantos precortes tendra on rollo?

12Chm 12Ccm

12cm

EEEEIEEEEEENN
A
lllll;(lllllll

f
f

Si empleamos vna media de 9 precortes en vn servicio, ;para codntos servicios
tenemos con un paguete de 16 rollos?

llllli:\ﬁllllll
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SEMANA DE DESCUENTOS

e Ha llegado la fecha del cumpleamos de Ana y entre
todos sus familiares le han dado 260<€. Ella piensa
dedicarlos a comprar ropa. Ademas, al cumplir en
enero, hay rebajas y se piensa ir de tiendas con su
mejor amigo Peter.

e Lo primero que quiere comprar son tres camisas,
pero encuentra diferentes rebajas en las tiendas que
visita. Necesita que le ayudes a tomar una decision.



SEMANA DE DESCUENTOS

1.-Rellena esta tabla y ayoda a !
decidir a Ana.

Tienda 1 Tienda o Tienda 3 la.- ;En qué tienda le hacen la mejor
oferta?
Precio 3 camisas (€) 1b.-;Codnto dinero gastard en cada ona
de las tiendas por la compra de las 3
Precio rebajado de : ?
las camisa (€) camisas:
Descuento en € Tienda 1
Descuento en %
Tienda 2
1c.-Légicamente, Ana decide hacer las compras en la
tienda mas barata, por lo tanto ;cudnto le han costado Tienda 3

las tres camisetas.



SEMANA DE DESCUENTOS

2.- Ana también
necesita unos vaqueros
y se encventra con
estas posibilidades

TIENDA 4 TIENDA S

2a.-Completa esta tabla con la Importe de los vales que Ana

destinara a la compra de una
camiseta

Precio a
pagar €

inforamacion de los carteles
anteriores

Tienda 4

Tienda 5



SEMANA DE DESCUENTOS

4.- Ahora vamos a por las zapatillas de deporte. Ir de compras es jagotador!
A Ana le gustan varias zapatillas bastante caras, que hace tiempo que las vio, pero
eran demasido caras. Ahora estan rebajadas. Elije las que tienen un mayor %

porcentaje de descuento. Encuentra las que se lleva rellenando sus etiquetas

ntes132 € Antes: 159
Antes 11: 40 Antes 100 ¢ I:‘hora: 79:20 Ahora 1022
Ahora\?E“q T Ahora 70¢ DESCUENTO DESCUENTO
DESC _€ DESCUENTO _____________ ? __________ €
e % e € T 70 "

-
-
——————
-
-



SEMANA DE DESCUENTOS

S.-Para finalizar vamos a examinar como han realizado las
compras Ana y Peter

Prenda Precio antesde | Precio rebajado Descuehto
(unidades) las rebajas (€) (€) (€)
Camisa
Vaquero
Zapatillas

Total

e ¢(Cuanto dinero se ha ahorrado Ana por la compra en rebajas?

e (Qué porcentaje de descuento ha tenido por el total de las compras?

e Ana no necesita mas ropa y no quiere malgastar el dinero. Para terminar bien el dia decide
invitar a Peter a una merienda por acompaiarla en las compras. Si la merienda le cuesta
5,90 € por personaq, ;podra invitar a Peter?



) jQUE lio con las Pizzas! =®@®

INL AS ANOS

iQue lio con las Pizzas!

Lluis Bonet, Jose Luis Gavilan, Domingo Rueda y
Inmaculada Vilaplana

La actividad que se presenta a continuacion se enmarca dentro del proyecto de transicion escuela-
instituto que se lleva a cabo entre el Colegio El Palmeral y el IES Mare Nostrum de Alicante.

L
CON LAS MATES
EN'LAS MANOS

https.//www.edu-casio.es/sites/default/files/publications/sources/casio_news_viii.pdf


https://www.edu-casio.es/sites/default/files/publications/sources/casio_news_viii.pdf
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iQué lio con las Pizzas! = ®

PROBLEMA
Es el cumplearios de Marc y quiere comprar 6 pizzas para invitar a sus amigos en su casa.

Ha visto la promocion del “-70 % en la segunda unidad” en el Hipermercado. Sus padres le han
dado 20 €. El precio de las pizzas es 5,10 € cada una y piensa que va a tener dinero suficiente.

De camino se encuentra con Alex y éste le comenta que ha visto la promocion “3x2" en el
supermercado del barrio y que le van a salir mejor de precio.

¢Qué piensas de esto?

En el debate se enfadan y finalmente Alex no ira al cumpleafios que ha preparado Marc, por lo
que sélo debera comprar 5 pizzas y ahora Marc tiene dudas sobre cual puede ser la compra mas
beneficiosa.

Y tu ... iqué piensas ahora?

(*) Descarga las plantillas en www.edu-casio.es

L
CON LAS MATES
EN'LAS MANOS
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EN'LAS MANOS

SOLUCION

» COMPRA DE LAS 6 PIZZAS CON LA OFERTA 22 UNIDAD - 70%

12 PIZZA 22 PIZZA 32 PIZZA 42 PIZZA 52 PIZZA 62 PIZZA
70% 70% 70%
510 € 510-03 =153 € 510 € 510 -03 =153 € 510 € 510-03 = 1.53 €
5. 10430%%5. 10 ANSXG" )
6. 63 19. 8

Pagariamos 19.89 € en total.

L
CON LAS MATES
EN'LAS MANOS



wiw)  jQue lio con las Pizzas! ®®

« COMPRA DE LAS 6 PIZZAS CON LA OFERTA 3x2

12 PIZZA 22 PIZZA 32 PIZZA 42 PIZZA 52 PIZZA 62 PIZZA
510 € 510 € 0¢€ 510 € 510 € 0€
5. 10%4 :
20.

Pagariamos 20.40 € en total.

L
CON LAS MATES
EN'LAS MANOS
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TABLA RESUMEN
6 PIZZAS CON LA OFERTA 6 PIZZAS CON LA OFERTA
22 UNIDAD - 70% 3x2
19.89 € 20.40 €

La mejor opcion pasa por comprar las seis pizzas en el Hipermercado con la oferta de la segunda unidad
al -70%.

L J
CON LAS MATES
EN'LAS MANOS



«%) 1QUE lio con las Pizzas!

EN'LAS MANOS

Se analizan a continuacién las posibilidades de comprar 5 pizzas:

« COMPRA DE LAS 5 PIZZAS CON LA OFERTA 22 UNIDAD - 70%

12 PIZZA 22 PIZZA 32 PIZZA 42 PIZZA 58 PIZZA
-70% -70%
510 € 510-03=153¢€ 510 € 510-03=153¢€ 510 €

5. 10430%%5, 10 ANSX245, 10

J o 6.6 18. 3
B .o
CON LAS MATES

Pagariamos 18.36 € en total. 0 LS MANOS

“~n ]l e




«%) jQUE lio con las Pizzas! ®®
ALz vy Ly
\ « COMPRA DE LAS 5 PIZZAS CON LA OFERTA 3x2

12 PIZZA 22 PIZZA 32 PIZZA 42 PIZZA 52 PIZZA
510 € 510 € 0€ 510 € 510 €
5. 10%4 *
20. 4

= - - o®
- CON LS MATES
~ EN LS JANDS
-

e Pagariamos 20.40 € en total.
V=
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ue lio con las Pizzas!
e COMPRA DE LAS 5 PIZZAS CON LAS DOS OFERTAS

<t |<iaat (B<isal B<iaal
el | e | NTE U5

OFERTA 3x2 OFERTA 22 UNIDAD -70%

12 PIZZA 22 PIZZA 32 PIZZA 423 PIZZA 52 PIZZA

-70%
5.10 € 5.10 € 0€ 510 € 510:-03=153¢€¢

2x5.10+5, 10x1. 3

16. 83

Pagariamos 16.83 € en total.

En principio la compra con la oferta de la segunda unidad al -70% parece la mas recomendable pero el
alumnado puede sorprendernos con la compra combinada que al final resulta ser la mas interesante.

TABLA RESUMEN
5 PIZZAS CON LA OFERTA 5 PIZZAS CON LA OFERTA 5 PIZZAS CON LAS OFERTAS
22 UNIDAD - 70% 3x2 COMBINADAS
18.36 € 20.40 € 16.83 €

——

[ )
CON LAS MATES
EN LAS MANOS
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CON LAS MATES
EN LAS MANOS


https://www.dropbox.com/s/oeldr48tjakt3at/SA%20MATES%206%20Medimos%2C%20calculamos%2C%20reformamos.pdf?dl=0

MIpE T,
)
NIyA lio con

los envases!

@conlasmatesenlasmanos


https://view.genial.ly/5e7b8e182be3850d9c8b38a8/presentation-06-vamos-a-dar-la-talla
https://view.genial.ly/5e7bb9429a293c0e323838b3/presentation-07-una-casa-a-la-medida
https://view.genial.ly/5e8100407fd6910db480dcaa/presentation-09-b-que-lio-con-los-envases
https://view.genial.ly/5ebc3d379d821b0d1e7735ce/presentation-13-un-cafe-muy-caro
https://view.genial.ly/5e7a55eff9dc210d8ad434f7/presentation-03-de-compras-descuento
https://view.genial.ly/5ff89e263351a80d8b69dbb5/presentation-15-las-mates-del-papel-higienico-casio
https://view.genial.ly/5e90bf90124be30da523781c/presentation-11-un-mural-en-el-patio
https://view.genial.ly/6159992f5a409c0e2a7375db/presentation-las-mates-del-arroz-casio

La calculadora en la clase de matematicas.

Mas rapido que la calculadora. ¢Puedes vencer a la calculadora?

Calcular el producto de los numeros dados al espectador antes de que éste |o encuentre
utilizando la calculadora.

GIRAR :

1. El mago da al espectador una calculadora.

2. El espectador escribe un niumero de tres digitos en la calculadora.

3. El mago indica al espectador tres operaciones que debe realizar con su numero (x 7, X 11, x 13).
4. Ala sefal del mago, el espectador anuncia el numero de tres cifras elegidoy

realiza las operaciones con este numero utilizando la calculadora.

5. Durante este tiempo, el mago escribe el producto en una pizarra. Indica

cuando haya terminado, tratando de hacer el calculo mas rapido que el espectador.

6. Cuando el espectador ha terminado su calculo, el mago le muestra el numero

escrito en la pizarra.

7. El nimero de la calculadoray el de la pizarra coinciden.
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La calculadora en la clase de matematicas.

Mas rapido que la calculadora. ¢Puedes vencer a la calculadora?

1. El mago se da la vuelta y pide al espectador que elija dos numerosy escribirlos en la pizarra.
2. El espectador debe entonces sumar estos dos primeros numeros y escribir el resultado debajo.
3. 3. El mago pide entonces al espectador que sume |os dos ultimos numeros de la lista y escriba
el lista y anota el resultado. Este paso debe repetirse hasta que haya diez numeros en el tablero.
4. El mago anuncia entonces que es el rey de la adicion y que echando un vistazo al

los numeros recopilados por el espectador, podra calcular el suma. Le dice al espectador que
calcule esta suma para validar si esta diciendo. El espectador calcula la suma de los diez
numeros con una calculadora.

5. El mago se da la vuelta, mira rapidamente el séptimo namero de la lista (0

el cuarto desde abajo), y lo multiplica por 11 (esto se hace rapidamente por

multiplicando el numero por 10 y sumandolo al producto resultante). El resultado es

es igual a la suma que buscas.
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La calculadora en la clase de matematicas.

Mas rapido que la calculadora. ¢Puedes vencer a la calculadora?

1. El mago realiza el truco con 4 espectadores.

Pide al primer espectador que elija un numero entre el 10y el 19,

al segundo que elija un numero entre el 20y el 29,

al tercero que elija un numero entre el 30y el 39

y al cuarto que elija un numero entre el 40y el 49.

Todos estos numeros son secretos y no deben ser revelados al mago. El mago se da la vuelta
y pide a cada espectador que coja el numero de cartas correspondiente a la cifra de las
decenas y a la cifra de las unidades del numero elegido (por ejemplo, si el segundo
espectador ha elegido el numero 23, debera coger 2 cartas para las decenas y 3 cartas para
las unidades, es decir, un total de 5 cartas).

3. El mago toma las cartas restantes (sin ver cuantas cartas ha tomado cada espectador).

4. Mientras el mago no mira y cuenta el numero de cartas restantes, 10s 4 espectadores
calculan la suma de los numeros elegidos.

5. El mago es entonces capaz de predecir la suma de los numeros elegidos por los

espectadores. e e
- MATE?.



